
176

SE O BE NAŠE NA SUŠNE
(Živ ko Ni ko lić: Se o ba u ne vre me, Gra ma tik, Be o grad, 2010)

Ko jed nom sa iz vo ra lu tanja bar ma lo 
po pi je

stal no pred so bom ima da raz gr će 
Bes kraj no pla vet ni lo. 

Živ ko Ni ko lić

Uobli ča vanje su bjek tiv nog do živ lja ja i li čne, ne po nov lji ve, tre nut ne per cep ci je u sve tu 
po jav no sti i pred met no sti, ko ju pe snik Živ ko Ni ko lić mi nu ci o zno i de cent no pro vla či kroz 
is ku stvo zva no po e zi ja, u nje go voj še sna e stoj knji zi Se o ba u ne vre me is kli ja lo je me ta fo ri-
čnu raz bo ko re nost i sup til no ni jan si ranje u sli kanju do živ lje nog. Kom pi la ci ja te mat sko-
mo tiv skih je di ni ca iz pret hod nih zbir ki, uz no vo-sta ro, tran scen den tal ni(ji)m is ku stvom 
obo ga će no miš ljenje tran spo no va no u sli ku, do pri no si či ta lač kom uti sku te mat ske kom-
plek sno sti, ali ni ka ko pre na tr pa no sti: osta ju ći u okvi ri ma na slov ne ime ni ce – či ja sve o bu-
hvat nost ni je pu to kaz ka ras pli nu to sti – i na po zi ci ja ma sta bil ne od bra ne sta rih se man tič-
kih ce li na, pe snik ih do vo di u lo gi čne i alo gi čne ukrš ta je, obo ga ću je no vim smi slo vi ma. 
Kre ću ći se i dalje u kru go vi ma op se siv nih mo ti va Živ ka Ni ko li ća, kao što su lju bav, sup til na 
ero ti ka ili oživ lje ni „če tvr ti sta lež“ (ka ko je svet pred me ta na zvao Džu li jan Barns), ali i 
mi gra ci o no is ku stvo i na ci o nal ni uz le ti i pa do vi, sti ho vi ko ji is punja va ju knji gu Se o ba u 
ne vre me oda ju bla go po me ranje fo ku sa ka po sled njem te žiš tu: sve to, opet, uz du blje po-
ni ranje u isto rij sko i iz ve snu na ra tiv nu na do grad nju pe snič kog je zi ka, kao i um no ža vanje 
gla so va ko ji se, iz kla den ca se ćanja, jav lja ju da pri ča ju na še mi to ve i sve do če o na šem pa-
gan stvu. 

Usred sre div ši se, da kle, na fe no men vi še zna čno sti re či „se o ba“, na nje nu tran sgre siv-
nu moć, nje nu (is)pi slji vost u srp skoj po e te sko-pro znoj baš ti ni, nje nu la tent nu sa kral nost, 
na po se, ne pri ko sno ve nost, ko ju je de fi  ni sao Mi loš Crnjan ski, ču ve nim re če ni ca ma: „Ima 
se o ba. Smr ti ne ma“, pe snik na slov nu ime ni cu vi di i kao ma gi ju (pr vi pe snič ki ci klus, Se o ba 
je ma gi ja), i kao pre o bra žaj (pe ti pe snič ki ci klus, Se o ba je pre o bra žaj), i kao ve kov nu taj nu i 
san. Se o ba je i pre ne ta iz okrilja mi sti ke i na slu te u pre de le vi spre nih i brit kih, kat kad iro ni-
čnih pe snič kih pa sa ža. Na slov lja va ju ći knji gu Se o ba u ne vre me, pe snik je hteo mno go: da 
otvo ri vi še vre men skih ka pi ja, od pr vih se o ba do da na da naš njih, da pri zo ve mo del po ve-
renja u ve čna gi banja, usam lje na i oma sov lje na, da po vi si ton nad uza lud nim po tra ga ma 
za va trom ka drom da za gre je na ci on, da pod vik ne, pa i da do ča ra jed no ne vre me, jed nu 
me te o ro loš ku ne po go du ši rih raz me ra, ko ja je uvek tu, naj češ će u ob lič ju isto rij ski ko le-
blji vih pri li ka. Sve je to, opet, i sve de no an ga žo va na i oka zi o nal no de kla ma tor na po e zi ja, 
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ali i re fl ek si ja ko ja se o bu pro miš lja kao in di vi du al ni čin, kao za da tost te lu, udo vi ma; ko na-
čno, kao me temp si ho zu i ve ru u ne po re me će ni ri tam du še.

Osta ju ći ve ran osnov nim po et skim ele men ti ma, kao što su va tra i nje na po sle di ca pe-
peo, po tom vo da (po naj pre re ka), oblak, zem lja i nje ni pro duk ti, biljni svet, pred me ti na-
sta li ljud skom ru kom i ko na čno, ljud sko te lo kao naj slo že ni ja mi kro ko smič ka ka te go ri ja i 
ma pa raz li či tih čul nih do živ lja ja i uda ra, Živ ko Ni ko lić je sup til no uka zao na mo guć nost da 
se upra vo po kret, je dan od osnov nih fe no me na fi  zi ke, pro tu ma či kao kvin te sen ci ja, kao 
me sto raz re šenja Gor di je vog čvo ra nje go ve zna čenjski bre me ni te po e zi je. Otu da je kre-
tanje, kao pre seljenje sa jed nog me sta na dru go, kao neo spor ni od la zak i spor ni do la zak, 
u isti mah i me sto pre se ka in di vi du al nog i ko lek tiv nog, pro fa nog i sve tog, te le snog i du-
hov nog, ljud skog i bo žan skog.

Ka da u pe smi „Dlan i prag“ pe snik za pe va: „Ja – po če tak sve ga“, ta da se pri vid so lip si-
zma re sko i dr sko na me će kao nu žni za klju čak. Niz pe sa ma iz ci klu sa Se o ba je ma gi ja po-
tvr đu je po zi ci ju sa mo pro kla mo va nog epi cen tra po et skog preg nu ća oko ko jeg gra vi ti ra ju 
sva dru ga te la ko ja sti ho vi pri zi va ju kao zna menja po et ske upi ta no sti. U pe smi „Eho je 
sve dok“ či ta mo: „sun če va vr teš ka/ po sto ji ako me ne ima// dok sam ja tu/ sve je/ svi su tu// 
me ra sve mu/ moj je trag“. Či ta va jed na ma kro ko smič ka ma ši ne ri ja stav lje na je u služ bu 
sop stva, na do hvat je ru ke pe sni ku-tvor cu: „Ka da go vo rim ne do zi vam/ ja re či ma pre de le 
do ča ra vam“. Isto vre me no, ovaj ci klus do živ ljaj krajnje su bjek tiv no sti do vo di do pa ra dok-
sa: ako sam me ra sve mu, za ko ga on da pi šem, ko me se ob ra ćam, ko ga u to že lim uve ri ti? 
Od go vor kao da tre ba tra ži ti u do slu hu s ra ni jim pe snič kim is ku stvom Živ ka Ni ko li ća, ko je 
je i sâmo vi đe no kao taj na, do bro skri va na „iza zi da“. U pe smi „Iza zi da“ (Is pod pra ha, Be o-
grad, 1997) ka že se: „zar se igde okon ča va/ ono što iza zi da po činje// po sle na de je di no 
još/ u to iza zi da ve ru jem“. Na in tro spek tiv nom sa znanju i is ku stve nom bo lu za sno va ne su 
i pe sme „Ob lik se o be“ i „Su tra ve čno mlad“ iz ci klu sa Se o ba je ma gi ja.

No, go vor za fa mo zno Dru go, ote lo tvo re no po naj pre u žen skom ro du, na slu će no u 
pe smi „Hilja du li ca“, tran sfor mi še se u to plu, na mo men te pa te ti čnu po ru ku („Osmeh“, 
„Lju bi ča sto liš će“, „Či tao“). Te žnja ka po kre tu is polje na je sti hom: „Po ku ša vam da se pri se-
tim sva kog po kre ta“. Po kret vi đen kao lu tanje, kao po tra ga, kao pro me na, kul mi ni ra će u 
pe smi „Od ba če ni“, ko ja i za tva ra ci klus Se o ba je ma gi ja, gde se ka že: „I da li lu tanje ima 
kraj/ ili je ono uvek sve mu po če tak“.

Bi ća i pred me ti se le se iz jed nog pro sto ra u dru gi, iz ne po zna tih di men zi ja u one evi-
den ti ra ne; se o bom menja ju suš ti nu, na me nu, ob lik; uslo žnja va ju ći se, gra de ne po zna te 
pre de le („Se o ba ka menja“ iz ci klu sa Se o ba pred me ta). Pri tom, ve o ma je va žan oku lar kroz 
ko ji se pra ti tran sfor ma ci ja, te stal na po tre ba da se ra ni do živ ljaj bi ća i pred me ta u maš ti 
na do gra di no vim sli ka ma i vi zi ja ma, da se pro sto ri ima gi na ci je na se le ne is pi ta nim, kat kad 
si ro vim sa dr ža ji ma: to pot cr ta va po la ri za ci ju dva vre me na, izoš tra va sli ku sa daš njeg, kao 
is ku stve nog, po zi tiv nog, na spram, mi nu log i sfu ma ti čnog, čak amorf nog. Ne pre kid no ko-
me šanje su bjek(a)ta i ob jek(a)ta u vre men skim zo na ma re fl ek tu je ja ku kon cen tra ci ju ka te-
go ri ja ve čno sti i tre na, što se na (nad)gra ma tič kom pla nu is polja va uče sta loš ću vre men skih 
pred lo ga i pri lo ga: pre/po sle, ne kad dav no, odav no, ni ka da, su tra; pro stor nu udalje nost 
sve do če iz ra zi: ta mo/ov de, od ne kud, na onu stra nu i dr.; kao da se hro no top od re đu je na-
spram du bi ne i sna ge pro me ne ko je ostav lja ju tra ga u sve sti su bjek ta, ko ji, du bo ko u se bi, 
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če sto oživ lja va ra ni ji po re dak: zvo na iz dalji ne, pre deo iza zi da, sr ce ho ri zon ta. Ne ret ko je 
eks pli ci ran sna žni po kre tač ak ci je: ko vi tlac, grom (pri pre ma za ne po go du) ili ljud ska si la 
(„Pre seljenje ku će“, „Se o ba ka menja“ i dr.). I sâm su bjekt za hva ćen je pro ce som pro me ne. 
U pe smi „Ko vi tlac“ on za klju ču je: „Ja ni čeg ne mam,/ ja se za ne be ski svod/ zu bi ma pri dr-
ža vam.“ Vo da, pro ti ču ći, pre selja va se be, ali i du še lju di, či me se im pli ci ra an tič ki pod tekst 
Stik sa, re ke – gra ni čnog pre de la dva sve ta. „Op činjen cve to vi ma“ raz ra đu je mo tiv smr ti i 
za grob nog ži vo ta, kroz ide ju ve či te kret nje, dok fe no men se ćanja od re đu je kao mi sao u 
po kre tu, mi sao ko ja pri zi va.

Ako nas je u tre ćem ci klu su, Se o ba bi ća po je di nim pe sma ma pe snik uveo u ko lek tiv ni 
za nos, u za jed nič ka sna trenja i tr pljenja, ako nas je kat kad i pri pre mio za ne po go du, za 
ne vre me ko je ini ci ra se o bu („Pri pre ma za ne po go du“), u če tvr tom ci klu su Se o ba u ne vre-
me, ta je ne po go da stu pi la na sce nu pro u zro ko vav ši ve li ke mi gra ci je: ov de jed ni na ustu pa 
me sto mno ži ni, a pe snik po sta je pro kla ma tor volje za jed ni ce: za to je on pro rok („Pro ro ko-
vanje“, „Do ći će dan“), pri po ve dač drev nih pri ča ko je se zna čenjski re fl ek tu ju i na nje go vo 
do ba, ili se za nje ga ve zu ju snom („Se o ba u ne vre me“, „Spi sak se ćanja s kra ja 17. ve ka“, 
„San o po vrat ku“); sve dok je po gro ma („Is po vest od be glih“) i ri tu al no-ma gij skih rad nji 
svo ga na ro da („Je di ni dan u go di ni“): „ima je dan dan u go di ni/ ka da se mo joj bra ći/ is pod 
pa zu ha po malja ju kri la.“ Ci klus za tva ra ju pe sme „San o po vrat ku“ i „U po vrat ku“, ko je u 
sre diš te kru ga opet iz dva ja ju pe snič ko ja, kao in di vi duu ko ja se vra ća „u ono što se ne ko-
me de si lo/ a ja slu čaj no upam tio“.

Po sled nji ci klus, Se o ba je pre o bra žaj, sin te za je mo tiv skih seg me na ta pret hod nih ci klu-
sa, pre ci zni je – nji ho va na do grad nja sred stvi ma pe snič ke pro ze, sa eks pli ci ra nim Dru gim 
kao adre sa tom. Kao da pe snik, ko ji je u se be upio is ku stvo mu dra ca i ka zi va ča iz pret hod-
nih pe sa ma, sa da ima po tre bu da svo je, od no sno, ko lek tiv no is ku stvo pre to či u for mu 
po sla ni ce, na pol zu fa mo znom slu ša o cu, ko ji „ćut ke po bes pu ću tra ži svo ju sta zu“. Za to je 
sva ki na red ni dan ko ji pe sma jem či amal gam otvo re no sti ka daljem kre tanju, pro me na-
ma, te le snim me na ma i fl uk tu a ci ja ma ele me na ta, u sa gla sju sa suš tin ski ani mi stič kim re li-
gij skim za no som. Ta sin te za, ko ja se u pe smi „Kraj va tre“ iz pret hod nog ci klu sa, oči tu je u 
pre va zi la ženju si mo vi ćev ske skep se pred usu dom bra će ne moć ne da se oku pe oko sve te 
va tre, u po sled njem se ci klu su re ak ti vi ra no vim i no vim pi tanji ma i sum nja ma: ne po ve-
renjem u la žni pla men, „jer onaj pra vi su kra dljiv ci va tre sa kri li“ („Ni je?“), sli kom pu te va 
pre kri ve nih bla tom, bes pu ći ma, div ljim, ne pro hod nim sta za ma. Osta je sa mo bez u slov no 
po ve renje u no vi dan, vi đen kao pro dukt kre tanja vre me na, kao pre o bra žaj unu tar bi ća 
sa mog, nad vla da vanje da ma ra u ko rist no vih, ho ri zon tal nih i ver ti kal nih, li ne ar nih i kru-
žnih pu to vanja.

Kom pakt na, ali u isti mah i slo že na i su ge stiv no re fl ek siv na zbir ka pe sa ma Živ ka Ni ko-
li ća osve tlja va fe no men se o be iz raz li či tih, me đu sob no kon tra dik tor nih vre men sko-pro-
stor nih re fe ren ci, ko je pe snik osva ja ili pre va zi la zi. Ona tran spa rent no, no sve de no tu ma či 
jed no uni ver zal no, ali u isti mah i vr lo kon kret no isto rij sko-mi to loš ko, ep sko pam ćenje na-
do gra đe no in di vi du al nim is ku stvom. U to me je i nje na ljup kost i sna ga – ube dlji vo, emo-
tiv no na bi je no i iskre no, ona uto li ko vi še bi va de lom ko lek tiv nog za no sa uko li ko se nje na 
me ta fo ri ka uklju ču je u pro ce se oma sov lja vanja gla so va, po di zanja li čnog pa to sa na ni vo 
na ci o nal nog s jed ne stra ne i me ta fi  zič kog s dru ge. Ova pre gled na pe snič ka sta za – ne ma-



rom na še knji žev ne kri ti ke i ne stru čnoš ću po je di nih čla no va ži ri ja za do de lu pre sti žnih 
knji žev nih na gra da – osta je skraj nu ta, bez ade kvat ne re cep ci je u ši roj jav no sti, bez zre log 
i stru čnog či tanja; sve to po naj pre na šte tu iona ko ma lo broj nih či ta la ca, ko je bi mo gla po-
ve sti na ima gi nar no pu to vanje, na brit kim sen ten ca ma i ži vo pi snim sli ka ma pri pre ma nu 
klju čnu po tra gu za gra ni čnim, ni ka ko ko na čnim zo na ma, zo na ma di men zi o nal nih ukrš ta ja, 
na se o bu du še, kroz pro stor i kroz (ne)vre me.
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